

2009-12-16 第 07 版：文化广场·影视娱乐

原普仁医院最后一任外籍院长米尔智

作者：周德叶 来源：北海日报





米尔智 (EugenMilch) 医生，奥地利人，维也纳大学医学博士。1938 年至 1942 年任北海普仁医院院长，是医院最后一任外籍院长。他在北海工作期间，写了一篇反映 1938 年至 1939 年间《北海面临风暴》的文章，这是一位外国传教士医生亲历日寇侵扰北海，以及他领导的医院救死扶伤的记录。

日机频繁轰炸扫射北海平民

据米尔智的文章记录，1938 年，日寇占领了涠洲岛建立空军基地。从此以后，北海居民、渔民以及外来北海的 7000 多难民，经常受到从涠洲岛机场起飞的日机轰炸。1938 年 11 月 4 日，医院接收的一批空袭受害者当中，一个 10 岁的小男孩死在母亲的怀抱里；两个 10 余岁的女孩都受了重伤，一个腹部有一处 10 英寸长的伤口，另一个的肠子上有 10 个伤口；另有一个女青年被炸弹的弹片炸伤了面部，右眼失明，5 颗牙齿掉落；一位有几个孩子的母亲，她的下颚粉碎性骨折，腹部有一个近 10 英寸长的伤口；一位老渔民的手臂被日机上的机枪扫射，中了 5 颗子弹。

1939 年 8 月 14 日，日机疯狂扫射北海浅滩上的渔民，一艘渔船被烧毁，一艘英国轮船在港口卸货也遭袭击，造成 2 人死亡，3 人受伤。同月 25 日上午，大约有 8 艘炮艇和 2 艘小摩托艇停在龙王庙港口（即民权路港口），一架早已飞到

北海上空的大型水上飞机开始在医院附近投弹、扫射，其中一枚炸弹在花园里落下，炸出了一个大坑。随后又飞到镇区投弹。当天下午2时，三架日机从涠洲机场升空飞到市区上空，在一处人群聚集的地方投了许多炸弹。约十分钟后，又有两架日机飞来朝着医院方向轰炸，医院一入口处有13人在炸弹爆炸声中倒下……先后在医院内死亡的受害者约42人，重伤的有70人。其中有一个孕妇分娩后在回家的路上被炸死，她的婴儿也不见了。

医院救死扶伤和防疫

从1938年11月4日开始，医院不停地为一批又一批因空袭而受伤的老百姓实施救治。如上面提到的那位面部受伤的女青年，她失明的右眼和失去的5颗牙齿，医生给安装了假眼球和假牙；那位手臂中了5颗子弹的老渔民得到了及时的救治。一位有几个孩子的母亲的下颌粉碎性骨折，医生从其伤处取出12块碎片，经治疗后得到了康复。总而言之，日机每次空袭后，医院的手术不断，被抢救的伤者真是数不胜数。

在那些日子里，医院应邀给当地红十字会和海关的工作人员开设急救、气体中毒的抢救，以及防治各种疫病的讲座。国民政府的卫生部门也派来一个防疫医疗队。北海地方官员也很重视战争期间的防疫工作，要求医院给予帮助，医院为此给成千上万的人们接种疫苗。在这一非常时期，医院根据病人的实际情况实行了一些免费治疗，有些药物也实行降价。英国的一家制药公司在药物方面也向北海提供了慷慨的帮助。

关心驻军的身体健康

北海作为我国南方海防前哨，也面临日寇入侵的危险，国民党军队开赴北海。据北海麻风院麻风病人李振昌（一位知识分子）于1938年6月用英文写的一篇文章说，北海的驻军多数来自广西（当时北海属广东管辖），他们从早到晚忙于建筑防御工事，安装电话线和修路，海岸带全都挖了战壕。

这些广西兵容易患各种各样的疾病，为此，随队军医向医院的医生寻求帮助。医院给生病的士兵和一些家属免费看病，驻军的领导因此给院长写了一封感谢信，内容大意是，我的士兵停留在北海，官兵不适应这个新的地方，因此许多人都生病了，幸运的是这里的医生都有一颗慈悲的心，给予我们免费的治疗。所以，谨致函感谢你。米尔智在1939年秋给时任港粤（香港、广东）教区主教的一封信是这样说的：医院的财务状况看起来不像平时那样宽裕，但是我们在中国人民面临前所未有的苦难之时，我们很高兴能展现我们真正的友谊。

医院得道多助

院长米尔智是一位基督徒，他上任后的努力，使医院各部门的工作蒸蒸日上，极大地鼓舞了全体医务人员。在日机对北海进行疯狂轰炸的日子里，医务人员在抢救伤员的工作中，不但团结一致，且表现了不怕牺牲的勇气。医院的工作得到教会和中外友人的大力支持。如港粤教区的主教通过英国救济委员会给了医院力所能及的帮助；主教也亲自来医院向医务工作者问候和祝福。在北海基督教会中有一位名叫李美格（Miss Marguerite Bradly）的人是值得一提的，她是医院第二任院长李惠来的女儿，在北海出生，长大后回国学医，毕业后来到了北海，在医院当妇产科医生。抗战期间，麻风院没有了医生，她和几位教会的牧师共同管理麻风院。1936年的麻风院虽然说是医务独立了，但自1938年罗素院长走了以后，就没有人主持医务，米尔智于是也肩负起麻风院医生的责任。此时的李美格，不但是医院得力的妇产科医生，也是米尔智的翻译和助手。

北海基督教会中有一位华人牧师叫莫寿增，后被提拔为港粤教区副主教，在日寇入侵北海的艰难岁月，他积极协助医院，组织广大群众为救死扶伤做了有益的工作。

米尔智在一封给主教的信中，谈到于1938年至1939年间的工作感受时写道：令人感到非常欣慰的是，在这紧张危险的局势下，我们的勇气、团结精神和社会

使命感得到了提升……如果没有工作人员自我牺牲的帮助，我绝不能完成这个工作。”米尔智在中国人民奋起抗击日寇入侵的战争岁月里来到北海，带领他的医院团队在战火中救死扶伤，这一具有国际主义精神的义举，是值得我们称道的。

图①原普仁医院的最后一位外籍院长米尔智医生（照片来源：北海市人民医院志》）。

图②1938年至1939年间北海遭日机轰炸时，米尔智和其他医务人员一起奋力抢救受伤平民。

张国权画